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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ  

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО  
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НАДАННЯ ПОСЛУГ НАСЕЛЕННЮ  

ЗІ ЗБИРАННЯ ТА ВИВЕЗЕННЯ ТПВ 

 
Розглянуто проблему охоплення населення послугами з виве-

зення відходів у розрізі регіонів та зв’язок цього показника з еко-

номічними та соціальними аспектами діяльності людини. Про-

ведено порівняння регіонів, проаналізована динаміка зміни по-

казника за роками. Проаналізовано залежність охоплення насе-

лення послугами від кількості працівників у сфері поводження з 

відходами та від рівня фінансування сфери поводження з відхо-

дами. Встановлено, що дані показники змінюються в значних 

межах та не простежується зв’язок між кількістю працюючих 

осіб або обсягами фінансування сфери поводження з відходами 

та зростанням рівня надання послуги в регіоні. Визначено при-

чини, які можуть обумовлювати недосконалість системи зби-

рання та вивезення побутових відходів. Охарактеризовано важ-

                                                           
1 старший викладач кафедри інженерної екології міст,  

Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова  

ol.khandogina@gmail.com,  

https://orcid.org/0000-0002-1100-5267.   
2 кандидат економічних наук, доцент,  

доцент кафедри управління проектами в міському господарстві та будівництві,  

Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова  

muschinska@gmail.com,  

https://orcid.org/0000-0001-6294-9180.   

 

© Хандогіна О. В., Мущинська Н. Ю., 2019. 

https://doi.org/10.37491/UNZ.72.16
mailto:ol.khandogina@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-1100-5267
mailto:muschinska@gmail.com
https://orcid.org/0000-0001-6294-9180


177 
 

Ольга ХАНДОГІНА,  
Наталія МУЩИНСЬКА 

У
н

ів
е
р
с
и

т
е
т
с
ь
к
і н

а
у
к
о
в
і з

а
п

и
с
к
и

, 2
0
1
9
, Т

о
м

 1
8
, №

 4
 (7

2
), С

. 1
7
6
-1

8
7
. w

w
w

.u
n

z
.u

n
iv

e
r.k

m
.u

a
 

ливість коректного визначення рівня охоплення населення пос-

лугами з вивезення відходів для організації належної підсистеми 

збирання відходів. Проведено дослідження кореляції між індекса-

ми людського розвитку в країнах світу та показником охоплен-

ня населення послугами з вивезення побутових відходів. Встанов-

лено, що існує прямопропорційна залежність між показниками 

для окремих країн. На основі отриманої моделі проаналізовано 

обґрунтованість показника для регіонів України. Визначено, що 

значення показника охоплення населення збиранням відходів для 

регіонів не вписуються в отриману модель. Зроблено припущення 

про неточність даних щодо послуг з вивезення відходів, які опри-

люднюються для регіонів України, а також – що система управ-

ління відходами в регіонах України, зокрема в частині збирання 

відходів від населення, наразі характеризується незбалансовані-

стю розвитку та недостатньою точністю показників, що її 

описують, та потребує узгоджених дій та заходів щодо його оп-

тимізації для забезпечення належного збирання побутових від-

ходів на регіональному рівні, а також створення ефективної ін-

формаційно-аналітичної системи моніторингу стану сфери по-

водження з побутовими відходами. Зроблено висновок, що удо-

сконалення системи збирання відходів має бути одним з найви-

щих пріоритетів на локальному рівні для зниження ризиків не-

гативного впливу на життя та здоров’я людей, стан навколи-

шнього середовища тощо. 

 

Ключові слова: побутові відходи, індекс розвитку людини, охоп-

лення послугами з вивезення відходів, управління відходами, ре-

гіональний розвиток. 

 

Побудова та забезпечення функціонування комплексної інтегро-

ваної системи управління побутовими відходами вимагає ефективної вза-

ємодії всіх її ланок. Підсистема збирання та вивезення відходів фактично 

є найпершим етапом під час здійснення безпосередніх операцій пово-

дження з відходами (не враховуючи заходи, направлені на запобігання 

утворення та інші). Саме на цій стадії відбувається залучення (чи навпа-

ки — втрата) всіх потоків відходів, забезпечення роздільного збирання та 

сортування відходів, ймовірність несанкціонованого потрапляння відходів 

у навколишнє середовище. 

Д. Вілсон та інші [1] розглядає т.зв. систему інтегрованого сталого 

управління побутовими відходами (integrated solid waste management) з 

погляду поєднання двох тріад показників: фізичної системи та системи 

управління. До фізичної підсистеми входять такі аспекти: санітарні вимо-

ги (збирання відходів — санітарне очищення населених пунктів), захист 

довкілля (перероблення та захоронення), ресурсна цінність (концепція 

3R-reduce, reuse, recycle). До підсистеми управління належить фінансова 

стійкість, залученість стейкхолдерів (користувачів та постачальників пос-

луг) та наявність інституцій та проактивної політики. 
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З погляду етапності поводження з відходами, збирання відходів є 

тією первинною ланкою, яка обумовлює наближеність якісних послуг до 

споживачів, забезпечує доступність послуги для населення та є фунда-

ментом для подальших операцій поводження з відходами. Збирання від-

ходів можна віднести до категорії суспільних економічних благ, ця послу-

га належить до суспільно корисних та має надаватися незалежно від ін-

тересів ринку та можливості (чи готовності) користувачів сплачувати за 

неї [1]. Недосконалість механізму збирання відходів є серйозною пробле-

мою, що має вплив на здоров’я та санітарну безпеку населення у країнах, 

що розвиваються [2]. 

Дослідження вітчизняних вчених щодо питань збирання та виве-

зення побутових відходів проводяться в декількох напрямках: підходи до 

організації роздільного збирання побутових відходів [3; 4; 5], розробка 

екологічних логістичних підходів до поводження з відходами на територі-

альному рівні [6], технічні характеристики устаткування для збирання 

відходів [7; 8], застосування сучасних інформаційних технологій для оп-

тимізації збирання та вивезення відходів [9; 10]. 

Закордонні дослідники крім вищезазначених питань [11; 12; 13; 14; 

15; 16], приділяють також увагу іншим аспектам вивчення показника 

охоплення послугами з вивезення відходів: у контексті рівномірного ста-

лого розвитку територій [1; 17; 18], з погляду оцінки життєвого циклу сис-

теми поводження з відходами [19; 20], вплив економічних та політичних 

факторів [21] тощо. 

Метою дослідження є аналіз показника охоплення населення пос-

лугами з вивезення побутових відходів в Україні в розрізі регіонів, залеж-

но від рівня соціально-економічного розвитку регіону та порівняння з 

аналогічними показниками країн світу. 

В Україні, за офіційними даними Міністерства розвитку громад та 

територій України, у 2018 році охоплення населення послугами з виве-

зення побутових відходів становило близько 78 % [22]. За регіонами Укра-

їни цей показник коливається в межах від 61 до 95 % (100 % для м. Київ) 

(рис. 1). 

Цікавим є те, що не простежується зв’язок між кількістю працівни-

ків  у сфері поводження з відходами та зростанням рівня надання послу-

ги в регіоні. На рис. 2 наведено динаміку зміни кількості осіб, що працю-

ють в даній сфері (в перерахунку на тисячу мешканців регіону). Так, для 

Херсонської області показник охоплення населення послугами з вивезен-

ня побутових відходів за період 2014–2018 роки залишався незмінним та 

становив 75 %. Проте кількість працюючих в сфері поводження відходів 

на тисячу жителів за період 2015–2018 років зменшилась приблизно на 

40 %. Для Одеської області спостерігається ситуація, коли відбулось змен-

шення показника охоплення населення (з 70 % до 63 % за 5 років) на тлі 

збільшення осіб, задіяних у сфері поводження з відходами (близько 30 % 

за 4 роки). Можна припустити, що основні маса персоналу (як і техніки), 

сконцентрована в обласних центрах та інших великих населених пунк-

тах.  
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Рис. 1. Динаміка показника охоплення населення послугами з вивезення 

побутових відходів за регіонами за період 2014–2018 років [22] 

 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка зміни кількості працівників у сфері поводження  

з відходами за регіонами (в перерахунку на тисячу мешканців регіону)  

за 2015–2018 роки [22, 23] 
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Рис. 3. Динаміка зміни кількості коштів, спрямованих на розвиток сфери 

поводження з відходами за регіонами (в перерахунку на одного мешкан-

ця регіону у цінах 2015 року) за 2015–2018 роки [22, 23] 

 

Аналогічна ситуація склалась також щодо загальних обсягів фінан-

сування сфери поводження з відходами. На графіку (рис. 2) зображено 

динаміку зміни кількості коштів, що спрямовуються на розвиток сфери 

поводження з відходами по регіонах України в перерахунку на одного 

жителя області у цінах 2015 року з урахуванням індексів споживчих 

цін [23]. Наприклад, для Запорізької області, незважаючи на суттєве 

(більш ніж вдвічі) зростання обсягів фінансування сфери, охоплення на-

селення послугами з вивезення відходів за період 2015–2018 рр. скороти-

лось з 82 до 80 %.  

Такі коливання можуть свідчити, з одного боку, про неефективність 

заходів, що проводяться у сфері поводження з відходами, незбалансова-

ність системи управління відходами, наявність інших прихованих про-

блем та ризиків. З іншого боку, є підстави вважати, що показник охоп-

лення послугами з вивезення відходів, який оприлюднюється на сайті 

Міністерства з розвитку громад [22], є дещо завищеним та не відповідає 

дійсності. Це може бути обумовлене відсутністю чіткої методики визна-

чення цього показника, недосконалою системою збирання первинної ін-

формації про стан розвитку системи поводження з відходами, викривлен-

ням даних для створення ілюзії належної роботи на локальному рівні, 

тощо.  

Важливо пам’ятати, що існує також диференціація показника охоп-

лення населення послугами з вивезення відходів у межах регіону: так, 

зазвичай інфраструктура більш розвинута в містах (особливо великих) та 

майже повністю відсутня в сільській місцевості, невеликих населених  

пунктах. 

Серед причин, що обумовлюють недосконалість систем збирання та 

вивезення побутових відходів, можна назвати такі [24; 25; 6]: 
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— недостатньо сформована культура поводження з відходами у на-

селення; 

— відсутність визначених методичних підходів та матеріалів до ор-

ганізації системи збирання відходів на локальному рівні: визначення 

місць розташування контейнерних майданчиків, шляхів перевезення то-

що; 

— недостатня кількість та/або незадовільний стан технічних засо-

бів, які використовуються для збирання та вивезення відходів, тощо; 

— відсутність переробної інфраструктури та інші. 

Водночас коректне визначення рівня охоплення населення послу-

гами з вивезення відходів на певних територіях має важливе значення 

для організації підсистеми збирання відходів (у тому числі роздільного), 

планування заходів для зростання показника, прогнозування кількості 

утворення відходів, запобігання утворення несанкціонованих звалищ то-

що. 

У цій роботі пропонується дослідження взаємозв’язку показника 

охоплення населення послугами з вивезення відходів та рівня соціально-

економічного розвитку регіонів. Дослідження кореляції між рівнем охоп-

лення послугами зі збирання відходів в різних містах та соціально-

економічними чи економічними показниками (валовий національний до-

хід, індекс людського розвитку) запропоновано відомим вченим у цій га-

лузі — Девідом Вілсоном [1; 26]. 

Для визначення рівня соціально-економічного розвитку взято пока-

зник індексу людського розвитку. Це комбінований індекс, який вимірює 

середнє значення досягнень у трьох основних вимірах людського розвит-

ку: здоров’я та довголіття, знання та належні умови життя. Для цього ви-

користовують такі показники, як очікувана тривалість життя при наро-

дженні, середня тривалість навчання, очікувана тривалість навчання та 

валовий національний дохід на душу населення [27]. 

 

 
 

Рис. 4. Значення показника охоплення населення послугами  

з вивезення відходів та індексу людського розвитку  

для різних країн [22; 28; 29] 
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Дані щодо індексів людського розвитку для 30 країн світу взято зі 

звіту United Nations Development Programme [28]. Актуальна інформація 

про охоплення населення послугами з вивезення відходів в країнах сві-

ту [29] отримана з відкритих веб-ресурсів про стан сфери поводження з 

відходами у світі. 

Індекси людського розвитку (HDI) для регіонів України розрахо-

вано за формулою (1): 

 

HDI =                                (1) 

 

де IHealth — індекс здоров’я, IEducation — індекс освіти, IIncome — Індекс 

доходу.  

 

У свою чергу, окремі індекси розраховуються за зіставленням (2): 

Dimension index = 
             —              

              —              
   (2), 

 

де actual value — значення показника, minimum value, maximum 

value — найнижче та найвище значення показника відповідно. 

 

Для порівняння рівнів життя між країнами та всередині окремої 

країни (на міжрегіональному рівні) використовується валовий національ-

ний дохід на душу населення, конвертований за парітетом купівельної 

спроможності, виражений у цінах 2011 року [30]. 

Джерелом інформації щодо поводження з відходами в регіонах 

України слугувала звітність «Санітарне очищення», яка щорічно оприлю-

днюється на сайті Міністерства розвитку громад та територій [22]. Дані 

для розрахунку регіональних індексів людського розвитку для регіонів 

отримані зі статистичної звітності, яка публікується Державною службою 

статистики [23]. Як показник, що характеризує дохід населення, взято 

валовий регіональний дохід.  

На основі отриманих даних для країн світу отримано парну ліній-

ну регресійну залежність рівня охоплення населення різних країн послу-

гами з вивезення побутових відходів від індексу людського розвитку 

(рис. 5). Отриманий коефіцієнт детермінації становить понад 0,8. Спосте-

рігається сильна позитивна кореляція між показниками.  

Проте додавання на графік точок, які показують залежність для 

регіонів України, показує, що значення для регіонів не вписуються в 

отриману модель. Так, показники для Львівської, Миколаївської та Чер-

нівецької областей знаходяться найдалі від довірчого інтервалу. На нашу 

думку, це може бути свідченням неточності (завищення) даних щодо по-

казника охоплення населення послугами з вивезення відходів на регіо-

нальному рівні.  

Удосконалення системи збирання відходів повинно бути одним з 

найвищих пріоритетів на локальному рівні для зниження ризиків нега-

тивного впливу на життя та здоров’я людей, стан навколишнього середо-

вища тощо. Досягнення ефективної взаємодії всіх ланок є неможливим 
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без 100 %-го охоплення населення послугами з вивезення побутових від-

ходів. Це повинно забезпечити залучення до системи управління всіх по-

токів відходів, недопущення їх розміщення в навколишньому середовищі, 

а також поширення практики цивілізованого поводження з відходами на 

всіх жителів країни. Крім того, укладання договорів та стягнення сплати 

за збирання та вивезення відходів повинно охоплювати всі верстви насе-

лення, що сприятиме фінансово-економічній стійкості системи.  

Проведене дослідження показало, що існує залежність між індек-

сом людського розвитку територій та рівнем охоплення послугами з виве-

зення побутових відходів, що є одним з важливих індикаторів стану 

розвитку системи управління відходами. Збільшення індексу людського 

розвитку позитивно впливає на ефективність показників збирання від-

ходів, що, в свою чергу, сприяє покращенню умов життя жителів 

населених пунктів, рівня здоров’я та стану довкілля.  

Проте система управління відходами в регіонах України, зокрема 

в частині збирання відходів від населення, наразі характеризується не-

збалансованістю розвитку та недостатньою точністю показників, що її 

описують. Про це свідчить аналіз зв’язків між рівнем охоплення населен-

ня послугами з вивезення відходів та такими показниками, як кількість 

осіб, що працюють у цій сфері, обсяг фінансування, рівень людського роз-

витку. Таким чином, такий етап системи управління відходами потребує 

узгоджених дій та заходів щодо його оптимізації для забезпечення нале-

жного збирання побутових відходів на регіональному рівні, а також ство-

рення ефективної інформаційно-аналітичної системи моніторингу стану 

сфери поводження з побутовими відходами, яка б дозволила отримувати 

достовірну та надійну інформацію для підтримки процесу прийняття рі-

шень у цій сфері. 
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Study of Influence of Social-Economic Development of Territory on 

the Quality of Service for Population on Municipal Waste Collection and 

Disposal  

The problem of coverage of the population by services of waste removal in the 

cross section of regions and the connection of this indicator with economic and social 

aspects of human activity has been considered. The regions are compared, the dyna-

mics of changes of the index by years is analyzed. The dependence of coverage of ser-

vices on the number of employees in the field of waste management and on the level of 

financing of the sphere of waste management is analyzed. These figures are found to 

vary significantly and there is no correlation between the number of employees or the 

amount of waste management system financing and the increase in the level of service 

provision in the region. The reasons, of the imperfections of the household waste system 

collection and removal are identified. The importance of correctly determining the level 

of waste collection services coverage for the proper waste collection subsystem organiza-

tion is characterized. The study of correlation between indices of human development 

in the countries of the world and the index of coverage of the population by services for 

removal of household waste is conducted. It is found that there is a direct correlation 

between the indicators for individual countries. Based on the obtained model, the va-

lidity of the indicator for the regions of Ukraine is analyzed. It is determined that the 

values of the population coverage of waste collection for the regions do not fit into the 

model obtained. Assumptions have been made about the inaccuracy of public data on 

waste collection services in the regions of Ukraine. Waste management system in the 

regions of Ukraine, in particular with regard to waste collection, is currently character-

rized by the imbalance of development and insufficient accuracy of the indicators, and 

needs concerted action and measures to optimize it to ensure proper collection of mu-

nicipal waste at the regional level, as well as to create an effective information and 

analytical system to monitor the state of the household waste management system. It is 

concluded that the improvement of the waste collection system should be one of the 

highest priorities at the local level to reduce the risk of negative impact on human life 

and health, the environment, etc. 

Keywords: municipal waste, human development index, waste collection cove-

rage, waste management, regional development. 

 

 


